

中華民國三十年二月二十日

第七十九期

定價五分

# 金陵女子文理學院校刊

林森 署

每月二十日出版

(寒暑假停刊)

公 牘

校 聞

## 教育部訓令

第二二七四六號  
中華民國三十年一月二十日二時發

令私立金陵女子文理學院

查戰區學生貸金，業經本部先後令飭嚴格審核各在案。茲據國立商業專科學校建議：凡經核准貸金之學生，應由學校通知家長，其家長如不贊成領受貸金，學生自當放棄。如贊成則必精減其接濟費，學生亦不能騰出款項以為享受，流弊自可減少等情，尚屬切實，除分令外，仰即遵照辦理為要。此令。

部 長 陳立夫

## 本期開學禮誌略

本學期開學典禮，就二月十日紀念週時舉行，出席者除全體同學外，尚有新舊教職員，行禮如儀後，首由吳校長介紹本期新聘教職員，繼乃報告本學期膳費增加之原因，然後開始訓詞，如家長教誨子女，諄諄提示，用意深長，略謂：「為學貴在求知，讀書須知應用，服務不怕吃苦，生活當求簡樸，如此方能負起對國家對民族之使命」云云。

## 四大學組織教務聯席會議

此間四大學，素具合作精神，如行政方面，有校長聯席會議，聯合招生委員會等組織，學科方面，彼此所開課程，可以

南京圖書

互相遷修。收效殊宏。而各校主持教務當局，為謀更進一步起見，決議組織四大學教務聯席會議。業於二月六日下午開成立會。本校出席者有教務主任蔡路得博士。註冊主任顧味真女士。茲將議定各案，擇要採錄於左：

- 一、此項聯席會議，每月一次，由四大學輪流召集，日期為每月第一週之星期三下午三時。若遇假期，順延一週。
- 二、輪值次序，決定如下：(一)金大 (二)金女大 (三)齊大 (四)華大 地點定華大事務所二樓會客室
- 三、任何學校單位有建議，須於會期三日前提出。
- 四、下次會議由金大召集，討論教育部規定課程問題及聯合招生問題。

### 本學期新聘之教職員

寒假期內，本校教職員因故請辭職者，僅有馬必寧與李運真二位。而新聘者計有八位，茲查錄於左：

姓名	所任學科或職務
范瑄	教務處
張素方	助理秘書
孫毓蘭	家政學系講師
胡瓊林	體育系講師
陳蘭英	經濟學(兼任)
計德容	地理系助教
于世塘	地理系助教
熊亞拿	仁壽服務處幹事
又英文系教授李曼瑰	係去秋所聘請，後因事請假半載。

業已期滿，故於本期開學前，由香港乘中航機來校任職。

### 本學期校歷

本學期校歷，已經排就，茲特錄之於左：

二月八日	註冊
二月十日	正式上課
二月十二日	總理逝世紀念(行儀式後休假一日)
三月廿九日	革命先烈紀念(行儀式後休假一日)
六月十六日至廿日	舉行學期考試
六月廿二日	畢業訓詞會
六月廿三日	畢業典禮
六月廿三日	春假日期俟另定後再公佈

### 本校厚生團之新職員就職

本校學生所組織之厚生團，其職員任期為一學期，寒假期內已屆改選之期，曾由全體團員選出提名委員陳玉清，楊錦鐘，程淵如，吳秉文，陳興懿，胡焯等六人，由提名委員商定各部候選人數，再經全體團員選舉，開新職員之選舉結果如左：

總務部	團長
文書	李季謀
會計	高玉華
庶務	黃之敏
進德部	
正部長	沈佩蘭

益智部 副部長 段學謙

正部長 曾淑昭  
副部長 車淑鳳

體育部

正部長 黃燕華

副部長 謝成傑

利羣部

會長 張學貞

監查委員 楊錦鐘 田清心 熊菊貞 方淑梅 張燕雲

以上各職員，均於本月十二日就職矣。

### 本校獎學金

本校為鼓勵清寒優良學生起見，向設有獎學金，本學期每人金額為七十五元，業經審查委員會審查合格者有鄧秉堯等九人，已分別通知各生憑函到會計處洽付矣。

### 冀籍學生補助費辦法

本校近得河北省教育廳公函謂：冀籍學生領得該廳補助費者，仍請發予教部貨金，俾各生能需得實惠以慰艱苦等，並附送冀籍學生名單，登記表，保證書及空白領具等，着各生填寫，查該廳補助費辦法為：冀籍國內專科以上學校肄業生每人每學期補助三十元，中途轉學或不在校者不發，本校接得此項公函後，已分別轉飭該省籍各生照辦矣。

### 聖誕節本校師生又獻金

本校師生為紀念耶穌聖誕，每年聖誕節皆有獻金之舉去年聖誕節共捐款項二百六十餘元，聞已由厚生團送德部購買米券分贈出征軍人家屬云。

### 教職員歡送本屆寒假畢業同學

本校春季不招新生，因此寒假畢業者，向極稀少；而本年竟有五位，其原因係受抗戰影響，或緣流徙，或從事於抗戰工作，致誤讀半年或半年，然後再返校續學，於是卒業時期，由暑假而轉為寒假，本校教職員因諸生行將去校，乃於一月十八日午後一時假西籍教員住宅 (Dye House) 宴請本屆畢業生，出席者師生共計十七人，各位先生熱烈招待，際此米珠薪桂將去難留之時，師生間益覺親切，席中先後由吳校長及黎富思，張蕪閣二博士致訓詞，諄諄教誨，叮嚀再四，並由畢業團學熊亞拿女士致答詞，對於母校，倍極依戀，餐後復攝影以為紀念，在二時許始散云。

### 化學系喬遷

華西霸四大學合建之化學樓，經十餘月之修建，現已有一部完成，該樓位於赫斐院及生物樓之間，竝樓之前，建築之輝煌壯麗，與生物樓同，本校化學系實驗室原在赫斐院之地下室內，既狹且暗，乃於本月七日遷往新樓，該系同學開將則身廣闊，莫不面含喜色，一致襄助遷移，至所遺原址，則歸家政學系使用云。

## 簡訊

寒假宿舍早餐改爲七時半。故進德部所舉行之早膳。暫改爲晚膳。在每晚六時半舉行云。

假期中同學半數離校。厚生團職員尙在新舊交替青黃不接之時。乃由在校同學選舉臨時職員。俾厚生團工作得以照常進行。聞臨時團長爲三年級同學鄧秉彝女士云。

厚生團進德部於本月二日晚在本舍交誼室。特請羅天樂博士演講。同學出席聽講者四十餘人。聞講題爲「西北最近情形」云。

舊歲除夕。由厚生團健體部主持在本舍交誼室舉行同樂會。留校同學多坐參加。融融一室。談笑忘疑。頗極一時之歡云。

元宵節(二月十日)吳校長假本校交誼室宴請全校教職員。晚六時半進膳。席間笑語盈庭。歡洽異常。餐畢。吳校長首先介紹新教職員。然後報告校務。九時許方散會。

## 本校學會已逐漸恢復

本校在南京時。爲研究學術起見。各系皆有學會之組織。入川以來。因各系人數皆少。未能即予恢復。現在學生數目。逐漸增加。已達原有人數三分之二。是以各種學會亦逐漸恢復。歷史最悠久者爲社會學會。其他如中國文學學會。地理學會及家政學會等亦已先後成立矣。茲將各該會之成立及活動情形。分載於左：

## 中國文學學會成立記

謝文英

一九四一新年的第二天。下午兩點鐘。我們一羣十三個。交換的捉着點心。糖菓。橘子。隨着陳中凡先生。出了新西門。朝着百花潭進行。

沒有日光。天氣清涼。可是內心隱藏的愉快。步行的增加。熱力。一路上談笑生風。竟不覺得一點寒意和疲倦。

「百花潭」。這個名字好聽。這個地方也美麗。水是那般清且碧。望去很靜。細看無數迅速旋轉的小水渦。激流着。在擺渡中。陳先生告訴我們。這條河由一百個潭匯合而成。水流急湍。落下去是很危險的。

潭的彼岸。有叢密的竹林。這裏是鄧錫侯將軍的別墅。在正廳的前端竹林花園中。主人已爲我們預備好整潔的桌椅。插着鮮明紅梅的花瓶放在雪白台布的中央。不久。勤務兵送上開水。大家繞着長方桌團團的坐下。就在這閃爍着清波的河畔。崇高峻秀的竹林中。幽靜閒雅的气霧裏。陳先生的領導下舉行開會。熱情。希望。像一條幸福的鍊貫穿了每個人的心。

當主席劉開榮女士立起致開會詞時。大家都禁不住的笑着。因爲我們共同的。親切的體味到一種說不出。描不像。只可心會的欣喜。首先主席代表全體同學向陳先生致謝豐富的茶點。然後略謂：「古往今來。不少文人雅士。每於良辰美景歡聚一堂。詠詩作文。傳爲美談。雖然我們不是什麼才子高人。可是却有一個同樣愛好文學的心願。個人所知有限。何況人生聚散無常。更應把握任時機。互相策勵努力於文學上的造詣。這是個人所希望的。」

到這兒，便有錢瑛女士致詞，清脆的嗓音在會場上流動，她說：「文學的力量是不可忽視的，希望因了國文學會的成立，引起同學們對於文學的注重和興趣，一個科學家只是享受他人的發明，自己不創造什麼是可恥的，我們要充實自己，更要充實他人，我們不敢有過分的要求，僅希望各個會員的努力，令它如一隻燭光照亮於黑暗中，祈願國文學會的生命力，一天的豐富燦爛輝煌起來。」

陳先生未作正式的講演，經主席恭請，便隨意說起來，謂：「此次的國文學會，並不是首創，我們在南京的時候已經有了，這次只算恢復舊組織」，關於文學先生自謙的說：「在舊的方面，我是比你們知道的的多些，新的方面，則我不如你們，後大家彼此研究就是，談到寫作，女學生最大的毛病是怕羞，做好文章，不願給人看，文章做的好並不是天生的，是在於多多的練習，虛隱之所以成爲作家，因她敢說敢作，你們的文章應彼此傳看，彼此批評，這樣就能得到極大的進步」。末後：先生提出我們的工作，主要的是練習寫作，其次討論文學上的問題和批評文學名著以及學習朗誦。

在熱烈的掌聲中，陳先生結束了他的話，大家便一面吃茶點，一面討論會務，經過多數人的同意，決定我們的學會命名爲中國文學學會選舉主席書記會計各一人，主席職權僅限於對外交際，每次開會係由同學輪流召集主持，每兩星期開會一次，每學期每人會費一元，並議決請求學校充實中文系，給中國文學學會一部分基金。

真的，在這戰爭的烽火燃遍世界，無辜人類的鮮血橫遭強暴者摧殘的今天；地球上充滿了紛亂和苦難的時代裏，中國文

學學會成立了，我們的力量太渺小，我們太平凡，但是我們並不氣餒，甘願盡我們所有的力量，做一些平凡而渺小的工作，只要這工作有助於中國的自由和人類的幸福，這是我們最大的企望，也是最大的勉勵和喜悅。

會終，將近四點半了，歸來已是黃昏時分，可是我們的情緒却像清晨般鮮明。

### 金陵地理學會的展覽會卅年一月五日李美生

帶着漿糊，將富有吸引力的展覽會通告張貼後，我們輕鬆地微笑了；數星期來的埋頭工作，竟使深藏在我們內心的計劃，得以具體的實現，怎不感覺分外的興奮與歡欣呢！

萬德門右側的兩間大教室，是我們地圖良好的展覽場所，整潔而又明亮，最適宜的，是室週圍的黑壁，我們借用牠給每幅地圖以適當的註解說，這樣，可使觀衆們得一較清楚而有系統的概念。

和暖的氣候與閒暇的時光，（星期假日）替我們招來了擁擠的觀衆，他們靜靜地欣賞，仔細地研討，與善意的指導，都足激起我們莫大的欣慰，因參觀者的絡繹不絕，致使展覽期間延長，又怎不是我們所樂意的事呢！

踏進會場，爭先射入我們眼簾的是張世界的「墓地圖」，牠簡單的告訴了我們國際舞台上，戰爭悲劇中的幾個厄運者的不幸，接着的一些天然富源分佈圖，地理形勢圖，交通幹線圖，戰後土地得失圖，及許多物產軍需品的圖表，與含意深遠耐人尋味的漫畫，給我們以明晰的關解，使我們了解產物與戰爭的關係，厄運者所以遭受不幸的原因，與侵略者窮兵黷武的目的

是的，地理因素可左右人類的行爲，舉凡一國的治亂，興衰，民族間的消長，仇讎，國際間的互賴，互怨，莫不與地理因素發生直接與間接之關係，一洲之內，經緯之間，有貧瘠與富庶，易治與易亂，都是因爲各地地理因素的不同而有差別，國界永遠是人爲的，永遠是依着國家的實力而變更的。

離却展覽會的總題「國際問題的地理觀」有幅華西場各大大學同學之省籍圖，牠使你可想見從遠遠的四方，一羣羣的青年學子，經了辛勞跋涉，始克聚集在這裏，戰爭使我們流淚了，我們怎能對這影響戰爭的地理因素不加以密切的注視呢？

走廊間的兩桌上，擺置了簽名冊與批評簿，在那裏，我們獲得了可貴的同情，熱忱的鼓勵，及美好的評語，感激之餘，我們當因他們殷殷的熱望而更努力奮進！

展覽會後，四川省教育廳擇取地圖多幅，印製幻燈，以爲補助教材之用，那又是我們意料之外的收穫了。

## 家政學會之產生

劉兆果

一九四〇年秋季開學時金陵才正式有了家政系的設立，這是一件值得慶幸的事情，學系雖是初創，可是主修學生之人數，則居全校各學系人數之第二位，其中三年級有四位，二年級最多，一年級也有四位，因交通關係，開學後五星期學系主任容先生方才抵校，一切科目從此開始授課，當時師生忙碌情形真高與程度，真非筆墨可以形容，不到一個月，即有組織家政學會的動議，因着興趣的濃厚，兩星期後即舉行成立典禮。

那天的清早，天還沒有亮，我們的會長及各部職員便開始忙了，有的佈置餐台，因爲是聖誕的前一天，所以利用了聖

誕的裝飾，台子上飾了柏枝，插了臘梅，燃了紅燭，雖然原料還學得不多，可是桌子上的 setting 沒有一個不是作得怪可愛的，同時又有些人在忙著預備早飯，不到開會的時間，一切都準備好了，這是在一般團體中不多看見的地方，一會竟開會的時間到了，我們的貴客吳校長尙未到會，大家不免有點心慌，連忙派車夫去接，原來她老人家忘了，遲一刻就開會。先吃早飯，然後由吳校長，蔡教務長，張燾蘭博士以及我們的容主任給我們訓話，在各位師長的訓詞中，以及我們同學的面容上都可以看出金陵女子文理學院家政學系的前途和社會對家政學的期望，也知道了本校創辦本學系時各位負責人辛苦經營之經過。

我們成立學會，一方面固然是爲要連絡本系同學的友誼，可是另一方面，最大的目的還是在砥礪學業，以期達到學以致用的願望，關於學會的內容及以後的工作情況，希望下次再有繼續的報告，最後敬學會全體會員願以至誠接受各方面愛護者的批評與指教，俾得達到期望中之發展與成功。

報

告

## 仁壽鄉村服務記

一月二十一日

今天清晨我們一羣十三人，慌忙地吞完了早飯，在送別聲中，離去了成都，本來我們一共是二十幾人一同到仁壽去，可

是因爲人數過多，恐怕一起走車輛難催，於是分爲兩批前往。我們這是剩下的一部，在他們走後的第二天，我們也隨即浩浩蕩蕩地乘人力車趕上去，當天晚上我們住在老君場上所謂「高人下馬」的旅店中。

### 二十二日

爲了節省用費起見，只得對不住我們的兩腿了，所以在太陽剛從地下露一點血紅面目時，我們已走上了征途。路雖然相當的長——八十五里，但是我們行走在那峯巒起伏、迴曲幽徑、蔥蘢翠綠之中，也就忘了路之遠近，不覺的進了仁壽縣。抵服務處得見分別已久的朋友，真是太興奮了。

### 二十三日

雖然昨天一天緊得腰酸腿痛，可是，我們仍然使勁的從床上爬起來，早飯後立刻早膳，接着開會，先由馮家雙女士報告這次服務工作大綱，到鄉村工作之地點，然後由我們簽名、擔任什麼工作，到那一個鄉下去，一切妥當，我們就分組開會討論工作進行之方式及步驟。

### 二十四日

這次主要工作可分兩部，三天是爲縣城中展覽，三天則到鄉間去實地工作，我們把工作共分爲三類：一是兒童服裝及玩具，一是兒童教養及衛生，最後是營養，每天早晨有所謂「Training class」請有專門人員負責講演上列各題目，使我們多得些有關的材料，以爲應用。

下午抽出一部分時間，參觀拜訪仁壽各地，如西童學校，想不到他們也因我們抗戰，而避敵機至鄉下，隨後又到墜井看製鹽的情形，工程相當大，但可惜所用的土法，恐怕是歐美前

一世紀的吧，而且副產品完全棄去，未免可惜。

### 二十五日

除了講演討論外，並繪製各種需要的標語及圖畫，累了就唱，唱歌來調劑一下。

晚上一部分人到費牧師家去練唱，一部分人就在家練習展覽會時要唱的歌，一天就混過去了。

### 二十六日

雖然是星期日，但因展覽會明天開始，所以在禮拜後都加起油來工作了，在晚上開完 Sunday Social Meeting 就各人到指定地點去佈置了，一直忙到半夜才休息。

### 二十七日

天才亮就睡眼惺忪的起來佈置，爲易於明瞭起見，我們又分爲玩具、服裝、衛生、食物、手工、家庭佈置六室，每室由負責人擔任解釋給鄉民們。

展覽會開始時，先由縣長及地方紳士致詞，隨後有縣長太太剪彩行開幕禮，鄉民們隨之至各室參觀。

十一點時我們開始表演節目，起初是唱抗戰歌曲，以吸引在室內參觀之觀衆往場子上來，接着時裝表演，由馮家雙女士解釋指示他們穿衣應注意之事項，如顏色之調和，服裝之式樣，應宜時宜地且宜人，最令鄉人注意的要算新娘服裝了，最後我們表演邊疆舞，西童們的歌唱也引起不少的呼聲。

到下午五時後人才漸漸的散去，我們的肩頭也像輕了許多似的，因此緊張的一天過去了，我們能安然的酣睡啦。

### 二十八、二十九日

兩天節目與前一天一樣，參觀的人非常多，約在二千五百人

以上。

三十日

起來就整頓行裝，毫不留戀的離開仁壽而到汪家溝來，一路風景非常秀麗，到汪家祠堂後就忙着做午飯，然後商量演戲。但總以仁壽展覽會之材料為主題，其中再穿插一些趣事，更有抗戰常識在內，因此一天必有兩幕劇大合唱及滑稽舞等等的演出。

晚上則有婦女勸學班，本來是臨近之老幼婦女在每晚到這裏來念書唱歌的，可是我們因為與平常不同所以改為討論，如婦女衛生，禮貌，家庭社會等問題，今天因為她們怕羞，所以還是我們講的時間多，很晚她們才點起燈籠來摸回去，一部分女孩子因夜深不便，就住在祠堂內，她們的好學精神很可敬佩。

三十一日

起來拿着小竹凳到古老的樹下早禱，遠眺着汪汪田水實在太美了。

早禱後就到附近農家去拜訪，中午回來烙餅做麵食吃，今天北方飯，明天南方菜，別瞧只有「六塊寶」，「板眼」却不少呢。

下午又照樣演新劇大合唱，想不到我們這些人居然上台合唱表演，可笑之至。

晚上她們與我們熟多了，大談特談，藉此宣傳抗戰事實及婦女衛生等常識給她們。

二月一日

一樣地忙過去了。

二月二日

起來就整好行李，戲演完了就回去，對那班人真有點捨不得之感，尤其是孩子們說：

「先生什麼時候再來？」我們不由的會酸一酸鼻子。

這種生活相當有趣，像及普賽人流浪生活一樣，到一處住紫幾天，就又到別處去啦。

二月三日

一切工作算是完了，所以上午完全自由，因之我們大家痛痛快快的溜街買東西。

下午開檢討會，我們檢討的結果是：

1. 我們這次鄉村服務沒有實際之計劃，所以有點感到不知做什麼。
2. 我們開會的時間太多，而做事的時間太少，所以大家趕夜工似的忙。
3. 我們得到的常識等比鄉民們從我們這裏得到的多，非常慚愧。

二月四日

我們一部分的人趁車到籍田鎮，一部分人走，因為二人僱一車經濟些，沿路山勢很雄偉，不愧為二級山呢，到了那裏替我們的 Partner 鋪床，恭候她們來臨，等她們到時大家歡聚一場就睡了。

二月五日

今天該我們走路了，所以六點半鐘就出鎮，走入朦朧的霧海中，漸漸地光明來到，我們真興奮，無論吃過早飯或午飯之後，我們毫不停留地又繼續的走，可是最後百里剩餘的二十里



·真像走不盡似的，五點半才拖着我們疲倦的身心，到了渴望已久別具風味的華西壩。

## 我們在劉家溝（仁壽工作之二）

瑛

假如我的記憶還不算太壞的話，我應該承認，在我所見到的許多鄉村中，劉家溝要算是最優美，最完善，最理想的一個了。

是一月三十日的清晨，我們九個人抖擻着精神，離開了服務處向着劉家溝進行。這個村莊正靠近大路的旁邊，因為聽說本校服務處新立的一個工作中心（center）這一次去是負着開拓的任務呢。一路上興奮，熱情塞滿了我們的心腔，雖然十五里的路程並不能算遠，可是大家都覺着有點愈心急，愈盼望不到似的，沿途訊問了好幾次，好容易才到達了劉家溝了。是的，劉家溝終於展現在我們眼前了，多麼美麗的一塊園地！寒冬裏，大地早該枯黃了，而劉家溝却依然擁着碧綠的草原，黃的油菜花，青的山，綠的水。從她青春的處女姿態上，我們知道她並不荒涼。相反的，她一定更擁着誠樸，勤勞，英勇的農民子孫呢。

我們被指定住宿的地點，就在公路右旁的劉家祠堂內。祠堂的園子寬大清潔。我們收拾好了行李，一部份規定在第二日做飯的同學，就到廚房裏去忙着了。洗鍋呀，切菜呀，嘴裏還不斷的唱着「抗戰進行曲」。我們的心裏都含着極大的喜悅呢，因為我們已經勇敢的面對着一個嶄新的生活了。

半點鐘不到，我們來到的消息已經傳遍了全村子。園子裏漸漸塞滿了農民了，男的，女的，老的，幼的，他們都在和藹

的笑着，談論着。第一次見面，似乎彼此都有點不好意思先開口，我們也只好報以友情的微笑。那時，我們真又惶恐，又慚愧，我們是準備了什麼呢？我們會辜負大眾的期望嗎？

「是的，在這四天中，我們一定得忠實，誠懇的播下工作的種子。」就在那一剎間，我們對自己默默的宣誓了。

飯後，我們忙着貼標語，佈置會場。因為來的人太多，原定在三點鐘舉行的大會，不得不改在一點半就開始了。第一日注重的是衛生宣傳，首先，由我們教他們唱了一支「衛生歌」，接着，就有熊菊貞女士的衛生常識講解。「紅眼」是在該地農民中蔓延的最嚴重的一種病症，尤其是婦女小孩害「紅眼」者更多。可是，鄉村中醫藥的設備是毫無的，農民在獲得疾病後，故不得不依神效之佑了，這是醫學界應該注意的問題。

第一天，我們還有一項重要的工作，就是召集當地保甲長的大會，我們知道這是鄉村工作者須連用的必要技能。盡量地使他們明白了我們的來意，以後，才可以獲得許多工作上的順利。事實也證明了這確是非常重要的，因為，我們在劉家溝收到的意外效果，大半就是由於得到了當地領袖們的協助。

晚上，我們舉行了檢討會，會中包括檢討和準備兩項工作，因為我們相信鄉村工作決不容易，尤其是在目前的中國農村，我們應如何靈活，敏銳的去運用適當的方式才能增加工作的效率，這些都是需要研究的。

第二日清晨我們剛起床，農民們就來了，他們看着我們刷牙，洗臉，吃早飯，早禱……總之，我們的任何舉動，都會引起他們最大的興趣。

每天上午，是我們計劃的出外拜訪的時間。所以九點鐘一

到，每兩人一小組就分散到各甲去開始工作了。拜訪中，我們注意的（一）Local leaders（二）Local centres（三）population。意外的，我們受到農民們熱烈的招待。花生米，饅頭，蛋，芝麻糖……一直到我們不能再吃了。回來時，每人手裏至少還抱着幾根甘蔗呢。

下午兩點鐘一到，我們的抗戰宣傳大會就開始了。甲長們幫我們在田壩上搭起了戲台，觀眾就站滿在馬路兩旁。大會節目有我們的歌詠，熊亞拿女士的演講，還有我們改編的衛生歌劇，和農民抗戰獨幕劇「我們的國旗的表演」。這天到會的農民有七百多人，情緒非常的熱烈。

大會後，我們又舉行了一個老人會，由魏貞子女士擔任演講，當我們看見那些印着深深皺紋的臉上露出了自然和善的笑容時，我們都愉快的笑了。——這些祖國多麼善良的人民？

第三日的清晨，除了那照舊的拜訪外，我們還組織了一個兒童歌詠隊。劉家溝的孩子們是活潑可愛的。他們好動，他們愛自由，他們更期待着良好的教育！

這天下午，該輪到識字宣傳了。大會的節目，除了我們改編的三個識字歌劇外，還有劉家溝甲長們自己編成的一個四幕劇「壯丁上前線」的演出，內容相當可觀，雖然技巧還不夠談到好，這已經可以表現我國農民最高的創造力了。

五點鐘，少婦會舉行了。那麼大的祠堂園子，坐滿了青年的少婦，因為這正是新年，她們打扮的特別漂亮，這是多麼迷人的東方情調。會中我們用表演的方式解釋了生育常識和識字的重要。由她們那專心默聽的態度，知道她們對這些知識正是感到迫切需要的。

二月二日的一大早，我們正在收拾行李預備午後就回仁壽了，有一位穿黃軍服的同志來找魏女士，菊貞出去聽了半天他們的談話回來對我們說：

「我們踏壞了人家的胡豆田，引起了糾紛呢。」當時，我們心裏真十分着急。後來問清楚了，才知道完全是另一會事呢。原來劉家溝陳姓的甲長們因為聽說昨天演了一個劇，他們今天也要來參加一個割鬍子從軍的金錢板呢。菊貞把「割鬍子」這成了「踏胡豆」，竟害我們虛驚了一場。

這最後一天的大會是我們計劃好了的好國民宣傳。節目中除了我們那最受歡迎的鳳陽花鼓外，還有當地兒童的歌詠和陳姓甲長們的金錢板。金錢板編的確實很好，幾乎我們都有點自愧不如之感呢。難說我們的農民是愚昧無知的？是幾千年不合禮的制度剝削了他們的教育與享受的機會。他們潛藏的鬥爭力量原是多麼偉大！

因為我們要在六點鐘以前趕到仁壽，終於我們宣告辭別了。

「先生們，什麼時候再來呢？」這是農民們敦樸的口吻，我有些想哭。我想對他說：

「是的，我們還要來，下一次，我們將帶着抗戰勝利的消息回到你們當中。」

同學們已經舉起國旗在唱着國旗歌了。我們在朝着仁壽的路上前進。黃昏迷人的薄霧，把劉家溝漸漸的模糊不見了。遙遠的，我們似乎還清楚的聽見了農民自由的歌聲，是的，他們已在唱了，他們將要站起來，因為新的中國在等待着他們的創造呢。

## 我對於婦女指導委員會的認識

王鎮英

承吳校長的美意，囑我對於婦女指導委員會作一個極簡略的介紹，我本着「服從命令」的精神，提起筆桿兒來就寫。

自從我唯一的學生——鄒永進了學校，家庭教師的生活也就暫告段落，承婦女指導委員會總幹事張藹真先生之邀，去年十月一日開始在新運婦女會工作。爲了要節省篇幅，我就用主觀的態度，寫婦女會在短時間內所給我的幾點較深刻的印象。

(1) 婦女會的範圍很廣，共有十組，如生產組，文化組，戰地組，鄉村組……等。各組的負責人都是辦事認真的婦女界先進者，如陳逸雲，謝緯鵬，謝冰心……諸女士；其餘如陳紀霖，史良……諸女士也都是婦女會負責重要責任的，婦女會雖是一個民衆服務團體，實際上却是一個鍛鍊青年，培養人才，提拔優秀份子的良好機構。

(2) 婦女會自上至下的工作人員，都是婦女，除了門房和工役不是。生活不但學校化，而且家庭化，與我們金陵的生活風味兒相差不遠。

(3) 婦女會是因時代的需要而產生的，一切工作的動向，都是配合抗戰建國需要而決定。

(4) 我在十一月被派到新都代替孔寶定女士做鄉村十二隊的指導員，茲將所得經驗，略述于後：

a. 在新都只十五天，就奉命赴渝開指導員會議。可是在這短短的十五日內，得到了不少新智識，認識了縣政府與縣黨部的關係，以前縣政府在黨部的領導之下推動工作，現在却是容黨于政了。自從新縣制實行以來，各種民衆團體，均在政府當

局領導之下，組織起來；譬如國民兵團的婦女隊，社會科的鄉農會，婦女會，婦女區分會……等，教育科積極地在辦保國民學校，並掃除文盲，縣合作指導室在農民銀行及農本局輔導之下，竭力推廣合作事業及生產事業。……總之，我自從參加鄉村工作，與縣黨政各界接近以來，並且自己直接參加協助工作，切實地知道了現代的中國，在委座領導之下，是在向着光明的路上邁進！我們這羣熱情的女青年，只要中國前途有希望，即使白天不吃飯，晚間不睡覺，整天整夜的工作，也是甘心情願的！何況我們又有重慶會方如母親般的在愛護着我們呢！我希望在校的諸位妹妹們，讀一讀新縣制的書籍，（或者你們已經看過，不過這也是出于我的熱心）有機會時，能至各縣黨政機關，作一個考察，並看一看老百姓的動態，然後你們才會切實地認識了現代中國的眞面目；第一步認識了環境，再在委座的領導下，爲國効勞，就不會有錯了。你們說對嗎？

我們的鄉村工作，是有系統的，有計劃的，有中心的，而且是因地制宜的，每月有工作報告呈報會方。平時有工作檢討，生活檢討，專題討論，時事研究……等會，一方面服務社會，一方面加強自修，對國家既有幫助，對自己又有進步。這種工作，雖則勞苦，我認爲是很有價值的，關於婦女會的工作詳情，請閱婦女新運，新運通訊……等刊物便知，恕不贅述。

b. 指導員會議，每半年舉行一次，地點在重慶，分發在外的各隊指導員，都得參加，各組組長任主席團，會期一星期，每日上午八時至十二時，下午二時至五時，這次討論事項太多，晚間七時至十時也有會，內容分工作報告，工作檢討，提案討論，專題討論，名人演講，及座談會，同時有成績展覽

會，中間夾有歌詠和電影，最後還開了一個同樂會。會議時，我們交換經驗，交換計劃，互相檢討，互相批評，積極地解決工作上的困難，我們本着「以工作為前提」的原則，我們的態度是坦白的直率的，目的在求工作能得到更進一步的效果啊。

(5) 婦委會所需要的人才，必須國家觀念濃厚，有救國救民的熱忱，有吃苦耐勞，為國犧牲的精神，這樣的人物，對於婦委會的工作才會感到極大的興趣；否則，如果為了名利而來，那麼就要大失所望了。

## 畢業同學消息

### 畢業同學動態

范瑄女士(一九二八)最近由湘來蓉，應母校之聘，在教務處任職，范女士本任沅陵福湘女中教務，今年為休假時期，但仍不辭辛勞，乘機為母校服務云。

沈譜女士(一九三九)自與名記者范長江先生結婚後，仍住重慶，通訊地址為：重慶璩子嵐壩八十三號良莊，聞將再度服務社會云。

陳文耀(一九三一)胡亞蘭(一九三六)蔡淑美(一九三九)李秉貞(一九三九)王鎮英(一九四〇)諸女士曾任新運婦女指委會鄉村服務隊指導員，最近來蓉參加婦女指委會鄉村服務隊短期集訓，並返母校過訪師友，該鄉村服務隊短期集訓主持者為婦

女指委會鄉村服務組組長謝緯蘭女士(一九三〇)我校長吳校長，張蘇蘭博士及郝映青先生皆曾被請演講，聞該會現已結束，謝女士蔡女士已返渝，胡女士仍在從事服務，李女士將調往瀘縣，王女士亦將有調動(原在新都)，陳女士最近亦已離蓉云。

計德容女士(一九三九)已辭去上海南屏女中教職，即將來蓉任母校地理系助教。

### 喜訊

潘初秋女士(一九三九)於一月十八日離蓉返滬省親，通訊地址為：上海拉都路一五五弄三號。

沈譜女士(一九三九)於去年十二月十日在渝與范長江先生結婚。

遲尙德女士(一九三七)於今年一月四日在渝與羅宗實先生結婚。

\*\*\*\*\*

本校二年級同學紀德申女士於本月八日假高橋門禮堂與陳渭渠先生結婚。